17/20 邮箱:newl@sina.com

冷冻卵子是生育"后悔药

国家卫计委称谨慎进行技术评估

"冷冻卵子"悄然升温 国内未大规模推广



日前,一则女 明星冷冻卵子的 新闻引发关注:通 过促排卵技术,可 以把年轻状态的 卵子"雪藏"起来, 到想生育的时候 再解冻卵子,让生 活与生育两不误。

国家卫生计 生委妇幼健康服 务司负责人在接 受"新华视点"记 者采访时表示,冷 冻卵子技术属于 人类辅助生殖技 术范畴,目前尚处 于临床研究阶 段。国家卫生计 生委将会密切跟 踪卵子冷冻技术 进展,谨慎进行技 术评估,以确保临 床应用的安全性

和有效性。

最近, 艺人徐静蕾在接受媒 体采访时,细述其在美国做冷冻 卵子的全过程。这则新闻让不少 女性开始关注冷冻卵子, 也让这 一近年来急剧升温的"新事物" 重磅讲入公众视野。

徐静蕾称冷冻卵子是"全世 界唯一的后悔药","别的任何事 情其实你都后悔不了,但这个是你可以提前准备好的。"事实上, 根据此前公开报道, 明确表示接 受了冷冻卵子手术的女明星不止 徐静蕾一人。国内外一些女性因 为忙于事业或者享受生活,选择 了通过技术手段取出卵子冷冻起 来,推迟育龄,其后再根据个人 意愿选择生育时间。

记者采访了解到,目前,医

学界冷冻卵子主要有两种方式: 一种是慢速程序化冷冻,另一种 是玻璃化冷冻, 即把卵子放进高 度浓缩的脱水冷冻保护溶液,然 后立即投入零下196℃的液氮中, 可以长期保存。

记者在北京几家三甲医院随 机采访了一些就诊者。在北医三 院, 一名前来咨询辅助生殖技术 的赵女士表示:"如果冷冻卵子技 术是安全的,可以保证在若干年 之后照样生出健康的宝宝,那 么,对于女性来说,就意味着能 够超越生理局限性, 更自由地选 择个人生活方式, 当然是个好消息" 息。

北医三院生殖中心副主任李 蓉说:"近年来,咨询辅助生殖技 术包括冷冻卵子手术的女性越来 越多。一般来说,咨询者以35岁 以上的女性为主。她们主要是担 心随着年龄增大, 卵子质量也会 下降,有可能无法生育,因此希 望能冷冻年轻状态的卵子, 保证 未来拥有健康的后代。

李蓉介绍说,对于每位前来 咨询并有意愿进行手术的女性, 医院都会对其进行生殖储备能力 评估,必须在确定符合手术要求 的前提下才能进行手术。她说: "冷冻卵子手术虽然技术已经比较 成熟, 但在国内真正发展的时间 不到10年,也没有大规模推广 目前,北医三院生殖中心每年的 冷冻卵子手术不超过100例。"

未婚女性不能进行辅助生殖类手术 已婚女性也有诸多限制条件

据专家介绍,2001年卫生部 曾经发布了《人类辅助生殖技术 管理办法》,并在2003年对其进行 了部分修订。其中明确提出,"人 类辅助生殖技术是指运用医学技 术和方法对配子、合子、胚胎进 行人工操作, 以达到受孕目的的 技术。人类辅助生殖技术的应用 应当在医疗机构中进行, 以医疗 为目的,并符合国家计划生育政 策、伦理原则和有关法律规定。"

福建省妇幼保健院辅助生殖 技术研究室主任康跃凡表示:"按 照目前的法律法规,未婚女性是 禁止进行辅助生殖类手术的,包 括冷冻卵子疗程也是如此。已婚 的女性若要做这种手术,也有相 应的限定条件。"

据康跃凡介绍,对于已婚女 性来说,一般在两种情况下,具 备资质的医院才会为其做冷冻卵 子手术。第一种是不孕症女性在

取卵当日由于各种原因, 男方不 能及时提供精子,或者当时没有 精子,同时拒绝供精做试管婴儿 的,只能先将全部卵子或者剩余 卵子冷冻保存起来; 第二种是患 有恶性肿瘤的女性, 在对全身进 行较大剂量放化疗前,由于化疗 对卵巢卵子有不良影响, 可以在 接受化疗或放疗前将卵子取出冷 冻,保存拥有后代的机会。

康跃凡提醒道: "冷冻卵子需 要人为服用或注射激素,用超过 生理剂量的促排卵激素促使女性 体内产生比自然生理状态下更多 的卵子。这种状态有可能导致-部分人产生'卵巢过激综合症' 产生例如腹水等不良反应,严重 者甚至会导致血栓。因此,不建 议只是单纯想借助冷冻卵子手术 人为推迟生育年龄的女性冷冻卵 子,因为这个过程具有一定的危 险性。"

四川省人民医院辅助生殖医 学中心主任吕群介绍说: "同技术 上比较成熟、普遍采用的冷冻胚 胎技术相比, 选择冷冻卵子的女 性还比较少。冷冻胚胎技术是将 夫妇俩通过体外受精形成的胚胎 冷冻起来,从我们院临床来看, 胚胎解冻后临床妊娠成功率大概 在60%左右,比冷冻卵子解冻后 妊娠的成功率大。根据目前临床 观察,冷冻卵子解冻后成功受精 的几率不到50%。"

李蓉表示,具备实行冷冻卵 子手术的医疗机构也需要有一定 的资质,并经过相应审批,女性 朋友一定要谨慎选择:"目前,在 北京市范围内能开展取卵技术的 医疗机构大约有10家,其中可以 做冻卵手术的医院由于需要具备 相应的冷冻设备等,数量则应该 更少。'

你应该知道的 5个"冷知识"

冷冻卵子看似离我们很 近, 其实背后还有许多不为人 知的"冷知识"。

1、并不是所有人都适合 冷冻卵子

冷冻卵子这项技术虽然面 世已有几十年的时间, 但主要 针对的还是生育障碍人群。目 前通过人工授精怀上健康宝宝 的服务也仅仅在美国、英国、 日本和西班牙这几个国家进 行。

2、卵子并不是想保存多 久都可以

虽然说只要技术成熟并且 得到保障,冷冻卵子可以一直 保持下去,但是根据国际惯 例,冷冻卵子一般只保存五

3、国内冷冻卵子需提供 结婚证

国内冷冻卵子需要提供结 婚证、生育证和身份证, 否则 医院不得接受申请。有网友 说:"如果静蕾姐姐是在国内 医院办的,那我对于她的婚姻 状况有些小小的猜测。"

4、冷冻卵子花费不菲

冷冻卵子要求采集到25 颗卵子, 如果是健康的年轻女 性通过打排卵针一次性采集全 则只需花费1.5至2万元,但 是后续每年还需1800元的保 管费。如果需要多次采集才能 够收集全的话, 花费还会进一 步增加。

5、健康女子冷冻卵子会 影响健康

尽管冷冻健康的卵子看上 去十分具有吸引力,但是对于 身体健康的年轻女子来说,随 随便便地做这个决定其实是对 身体的一种不负责任。因为取 卵是一项复杂且对身体有损害 的行为, 无论是短期内打排卵 针促进排卵还是取卵这个过程 都会对身体产生刺激。所以还 是尽量不要选择这种方式, 毕 竟自然的才是最好的。

(本版稿件据新华社)



医生:女性生育还是"顺其自然最好"

业内人士表示, 从优生优育的

国家卫计委妇幼健康服务司负

时间比较早,并未专门针对冷冻卵

